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Незважаючи на поважний вік традиційної системи 

обліку витрат і калькулювання собівартості, вона активно 
використовується на сучасних підприємствах, про що свід-
чать результати опитування серед бухгалтерів-практиків 
провідних американських підприємств: «Більшість респо-
ндентів (74 %) повідомили про використання традиційної 
системи розрахунку собівартості, 13 % – системи обліку 
витрат на основі видів діяльності, 4 % – системи Lean-
обліку, і 9 % респондентів вказали, що використовують 
власну систему» [1, с.135]. 

У зарубіжній практиці до традиційної системи обліку 
витрат та калькулювання собівартості продукції відносять 
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систему обліку за повними витратами (absorption-costs system 
або full-costs system), яка має три варіанти застосування: 

– actual-costs system (за фактичними витратами) – ос-
нована на фактичних (історичних) даних, фіксує прямі ви-
трати виробництва (матеріальні й на оплату праці) на 
об’єкт витрат та непрямі виробничі витрати для подальшо-
го розподілення між об’єктами витрат; 

– normal-costs system (за нормальними витратами) – 
використовує фактичні прямі матеріальні витрати і витра-
ти на оплату праці, непрямі виробничі витрати розподіля-
ються між об’єктами витрат за розрахованою заздалегідь 
ставкою шляхом множення її на фактичну кількість вста-
новленої бази розподілення; 

– standard-costs system (за стандартними витратами) – 
попереднє (до початку виробничого процесу) нормування 
прямих і непрямих виробничих витрат за статтями кальку-
ляції. 

Відповідно варіантам системи обліку витрат на виро-
бництво існують три методики розрахунку собівартості 
продукції: actual- costing; normal – costing; standard- costing. 

Вітчизняна практика використовує поділ витрат на 
виробництво продукції за ознакою віднесення на об’єкт 
витрат: прямі витрати і загальновиробничі (непрямі вироб-
ничі витрати). П(С)БО 16 «Витрати» [2] рекомендує роз-
поділяти змінні і постійні загальновиробничі витрати на 
основі планової (бюджетної) ставки розподілення, розра-
хованої для нормальної потужності. Також П(С)БО 9 «За-
паси» [3] розкриває метод оцінки за нормативними затра-
тами, який полягає у застосуванні норм витрат на одиницю 
продукції, які встановлені підприємством з урахуванням 
нормальних рівнів використання запасів, праці, виробни-
чих потужностей і діючих цін.  

Національні положення не забороняють використання 
обліку витрат на виробництво лише за фактичними даними. 
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Отже, порівняння вітчизняного і зарубіжного досвіду 
доводить аналогічність трьох варіантів обліку витрат на 
виробництво та розрахунку собівартості продукції: за фак-
тичними, плановими та нормативними витратами.  
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